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Za nami juŜ wszystkie wspaniałe, regionalne imprezy w ramach cyklu Dni Partnerstwa Lokalne-
go 2010. W róŜnych zakątkach Polski odbyły się barwne festyny, występy, warsztaty, targi pro-
duktu lokalnego, rajdy rowerowe, pokazy rzemiosła, w czasie których lokalna społeczność 
oraz przybyli goście mieli szansę obcować z miejscową tradycją, kulturą, muzyką i kuchnią 
oraz przede wszystkim z ludźmi, którzy na co dzień działają z miłości do swoich „małych oj-
czyzn”.  

Cykl Dni Partnerstwa Lokalnego miał w tym roku swoją trzecią edycję. Z roku na rok cykl lokal-
nych imprez wydłuŜa się - tym razem trwał on ponad sześć tygodni: od 12 sierpnia do 2 paź-
dziernika. Odbyły się w tym czasie dwadzieścia dwie imprezy, czyli prawie tyle samo, co w ze-
szłym roku. Niektóre z imprez na stałe wpisały się juŜ w Kalendarz Dni Partnerstwa Lokalnego: 
Świętokrzyskie Święto Pszczoły, Kaczawskie Warsztaty Artystyczne, Dni Winobrania i Bociana, 
Debrzneńska Jesień, Święto Wina w Mieście Skarbów, Dolnośląskie Święto Miodu i Wina… Poja-
wiło się w tym roku równieŜ kilka nowości: Biesiada Dziadoszan, Karpackie Dni Zielonej Turystyki, 
Turniej Jeździecki o Puchar Księcia zu Solms-Baruth, Tuławski Naleśnik, Festyn Integracyjny, Piknik 
Ziemniaczany czy Leśny Rajd Rowerowy… Nowością była takŜe formuła festynu, który odbył się 
na początku września w Krakowie. Dzięki nawiązanej przez Fundację Partnerstwo dla Środowi-
ska współpracy, mogliśmy zorganizować trzydniowy „Festyn Wyrobów Regionalnych”, który 
miał miejsce w Centrum Handlowym M1. Bilans tego wydarzenia okazał się bardzo pozytywny, 
zarówno dla organizatorów, jak i biorących w nim udział Grup Partnerskich. Być moŜe w przy-
szłości pojawi się moŜliwość powtórzenia tej współpracy. 

DZIĘKUJEMY ORGANIZATOROM ZA WSPANIAŁĄ ZABAWĘ I NIEZAPOMNIANE SPOTKANIA Z TRADYCJĄ I ZAPRA-

SZAMY DO LEKTURY RELACJI Z TEGOROCZNYCH IMPREZ W RAMACH DNI PARTNERSTWA LOKALNEGO! 
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ŚWIĘTO WRZOSU 
BORÓWKI, 14.08.2010 

 
Wrzosowa Kraina od 5 lat w sierpniu świętuje na wrzosowo. We wsi 
Borówki odbywa się bowiem Święto Wrzosu, które malowniczą 
wieś na skraju Przemkowskiego Parku Krajobrazowego zamienia w 
centrum produktu lokalnego i aktywnej turystyki. Tak teŜ się stało i 
w tym roku, a dokładnie 14 sierpnia. 

Święto Wrzosu kojarzone jest z rajdami rowerowymi i pieszymi. 
Pierwszą imprezą, wpisaną w tegoroczny program był rajd pieszy 
prowadzony przez Lucjana Zawadzkiego, uznawanego przez wie-
lu za najlepszego przewodnika turystycznego po Przemkowskim 
Parku Krajobrazowym i jednego z największych znawców najpięk-
niejszych zakątków Wrzosowej Krainy. Rajd Wędruj z Luckiem - tę-

dy i owędy, gdzie wilk czy cietrzew chadza, rozpoczął się w 
Przemkowie. Trasa rajdu, licząca 26 km, wiodła m.in. przez przem-
kowskie lasy, wrzosowiska, rezerwat Torfowisko Borówki. Blisko 30 
uczestników rajdu, zmęczonych wędrówką, z pełnym zadowole-
niem i satysfakcją dotarło do Borówek po przejściu niezwykle 
atrakcyjnej trasy. Podobne odczucia mieli uczestnicy rajdu rowerowego Gromadka Tour, którzy 
z kolei pod czujnym okiem Janusza Górnego, zatoczyli około czterdziestokilometrową pętlę 
wokół Borówek. Trasę rajdu tak wyznaczono, aby ukazać nie tylko atrakcje przyrodnicze, ale 
równieŜ kulturowe. Chętne osoby mogły takŜe wziąć udział w konnych i pieszych wycieczkach 

w okolice „ŚcieŜki Zmysłów” i zagospodaro-
wanej części rezerwatu „Torfowisko Borówki”. 

Obok przyrodniczo-kulturowego tematu 
przewodniego Święta Wrzosu, pojawił się, jak 
zawsze kiermasz lokalnego produktu i ręko-
dzieła – „W zgodzie z naturą”, do którego 
przyzwyczajeni są goście Święta. Stoiska ugi-
nały się pod bogactwem produktów z Wrzo-
sowej Krainy. Wiele osób przyjeŜdŜa nawet z 
najdalszych zakątków Dolnego Śląska po 
dobrze im znane przysmaki. Jak zawsze oble-
gane było stoisko gospodarstwa agrotury-
stycznego „Gajówka Głuszec” z Borówek 
czy stoisko Wandy Kuzyszyn z Przemkowa. 
Spore zainteresowanie wzbudzały takŜe 
przetwory i nalewki pani BoŜeny Michalik z 
Osieka, np. konfitura z kiwi czy buraczki czer-

wone w zalewie miodowo-imbirowej. Nie zabrakło równieŜ wielu kupujących przy stoiskach Kół 
Gospodyń Wiejskich, gdzie panie serwowały np. wyśmienite pierogi z kurkami, pity serowe, pie-
czenice czy domowe ciasta. 

Organizatorzy Święta Wrzosu zadbali o liczne atrakcje nie tylko dla starszych jego uczestników, 
ale równieŜ dla najmłodszych. Dzieci mogły m.in. twórczo pracować we Wrzosowym Kąciku, 
gdzie powstawały małe arcydzieła sztuki: wrzosowe kukiełki czy ceramika. Przeprowadzono 
takŜe liczne konkursy, w tym na temat wiedzy o Wrzosowej Krainie. 

Atrakcją tegorocznej imprezy, oprócz występów regionalnych zespołów ludowych, była rów-
nieŜ plenerowa projekcja filmu o Święcie Wrzosu i atrakcjach turystyczno-przyrodniczych wsi 
Borówki. 
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II KARPACKIE DNI ZIELONEJ TURYSTYKI 
(LUTOWISKA, 20-22.09.2010) 

  

W dniach 20-22 sierpnia w Lutowiskach Fundacja Bieszczadzka, wraz z WWF Polska i Stowarzy-
szeniem „Fenix” ze Sniny przygotowały szereg imprez promujących przyrodę, ekologię 
i ekoturystykę Podkarpacia i Karpat Wschodnich. Dni rozpoczęły się otwarciem dwóch wystaw 
ukazujących bogactwo przyrodnicze i kulturowe regionu: fotografii nagrodzonych w dziewię-
ciu edycjach konkursu „Leśne fotografie” organizowanego przez Regionalną Dyrekcję Lasów 
Państwowych w Krośnie oraz publikacji wydawnictw „Libra”, „Ruthenus”, „Carpathia”, Lasy 
Państwowe i „Pro Carpathia”. W piątek odbyły się teŜ prelekcje poświęcone ochronie przyrody 
i ekoturystyce w regionie zakończone przeglądem filmów przyrodniczych w pobliskim kinie 
„Otryt”.  

W sobotę plac festynowy zapełnił się 
straganami z rękodziełem i jadłem 
wschodniokarpackim. MoŜna było 
zobaczyć rzemieślników przy pracy, 
spróbować własnych sił w tkactwie, 
kowalstwie i garncarstwie a takŜe 
skosztować przepysznych serów ze 
Słowacji, czy szczodraka.  Amatorzy 
aktywnego wypoczynku mogli zaś 
poznać ofertę karpackich produktów 
ekoturystycznych np. „Zielony Rower 
– Greenway Karpaty Wschodnie” czy 
ekomuzea. Ogromnym zainteresowa-
niem cieszyły się prelekcje o Ŝyciu 
„Dzikich Karpat”: botanika Adama 
Szarego o specyfice flory Karpat 

Wsch.; Aleksandry Wołoszyn-Gałęzy z PAN na temat bieszczadzkich Ŝubrów oraz doktora Woj-
ciecha Śmietany z PAN o duŜych ssakach drapieŜnych w Karpatach. Zakończeniem sesji po-
święconej środowisku naturalnemu był panel dyskusyjny konfrontujący róŜne punkty widzenia 
na relacje człowieka z przyrodą. Wiele atrakcji przygotowano w plenerze: konkursy, spotkania 
z hodowcami oraz pokazy zwierząt hodowlanych, 
przejaŜdŜki bryczką, prezentację sprzętu i zasad 
uprawiania paralotniarstwa czy pokaz akrobacji 
rowerowych. Zainteresowanie zajęciami Adama 
Szarego na temat wykorzystania ziół i roślin jadal-
nych Karpat Wschodnich oraz ścieŜką huculską by-
ło ogromne, odbyły się one aŜ dwukrotnie.  

Dla lokalnych przedsiębiorców najwaŜniejszym wy-
darzeniem było wręczenie certyfikatów „Go to Car-
pathia” w ramach I edycji certyfikacji usług i pro-
duktów turystyki przyjaznej środowisku w Karpatach 
Wschodnich. Przyznane zostały one w czterech ka-
tegoriach: usługi noclegowe, usługi gastronomicz-
ne, usługi edukacyjne i produkt ekoturystyczny. Zwieńczeniem sobotnich atrakcji były występy 
artystów z regionu. Zaśpiewał zespół „Widymo” z Sanoka, zatańczyła „Sziniawa” ze Sniny oraz 
zagrały Mocne Bojky” z Ripiany. Niespodzianką wieczoru był występ grupy „Rusiczi”, łączący 
tradycyjne brzmienia ze współczesną aranŜacją,  który porwał zarówno starszą jak i młodszą 
część publiczności.  
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III ŚWIĘTOKRZYSKIE ŚWIĘTO PSZCZOŁY 
(BAŁTÓW, 23 SIERPNIA 2010) 

 

Bałtów po raz kolejny był gospodarzem Świętokrzyskiego Święta Pszczoły.  

To, co odróŜnia Bałtowskie Dni z „Pszczołą” od wszystkich innych imprez pszczelarskich w kraju, 
to akcent na konsumentów miodu. Spotka-
nie na Okręglicy było okazją do zgłębienia 
wiedzy o „prawdziwym” miodzie. Złocisty, 
płynny produkt na półce w sklepie nie musi 
być w pełni prawdziwym miodem. –Miód, 
który został poddany filtracji będzie ładnie 
wyglądał, nawet dobrze smakował, ale po-
zostanie bez większej wartości – zaznacza i 
podkreśla Stanisław Postuła, prezes Święto-
krzyskiego Stowarzyszenia Pszczelarzy. Pod-
czas dwudniowej imprezy odbywały się na-
ukowe wykłady, warsztaty, kiermasz ręko-
dzieła, wyrobów ludowych, sprzętu i pro-
duktów pszczelarskich na Okręglicy, a takŜe 
występy artystyczne ze Zbójem Madejem 
na czele.  

Część oficjalną zaplanowaną na niedzielę rozpoczęła uroczysta msza święta w kościele pod 
wezwaniem Matki Boskiej Bolesnej, w której udział wzięły Orkiestra Miejskiego Centrum Kultury w 
Ostrowcu Świętokrzyskim oraz góralska kapela z Bukowiny. Tegoroczne plony zostały bardzo 
cięŜko wypracowane – podkreślał wysiłek rolników i pszczelarzy ks. proboszcz Grzegorz Kuchar-
ski, który z ks. kanonikiem Cezarym Zybałą celebrował uroczystość, a po mszy dokonał poświę-
cenia darów od pszczelarzy oraz symbolicznego wieńca doŜynkowego, gdyŜ oficjalne uroczy-
stości zostały przez samorząd odwołane. Po sformowaniu orszaku, poprzedzana przez orkiestrę 
kolumna uczestników udała się na Okręglicę, gdzie odbyła się w obecności kilkudziesięciu 
sztandarów część oficjalna. Zgromadzonych powitali wójt Andrzej Jabłoński i Piotr Maj, a wice-
wojewoda Piotr śołądek udekorował wyróŜnionych orderami i medalami pszczelarzy.  

III Świętokrzyskie Święto Pszczoły zakończyły zabawa i biesiada pszczelarska z góralską kapelą 
oraz zespołem Szarotka.   

Podczas tegorocznego Świętokrzyskiego Święta Pszczoły padła ze strony Polskiego Związku 
Pszczelarskiego deklaracja, iŜ za rok kolejna edycja Bałtowskiej imprezy zostanie połączona z 
ogólnopolskimi Dniami Pszczelarza. – To jest juŜ wyzwanie z wyŜszej półki, ale postaramy się mu 
sprostać –zapewnia Piotr Maj, dodając, Ŝe region i całe województwo słynie z tak zwanej spa-
dzi świętokrzyskiej, czyli miodu, dla którego bazę stanowią pyłki jodły, który został wpisany na 
listę produktów tradycyjnych. – Swój niepowtarzalny smak nasz miód ciągnie z korzeni – dodaje 
Piotr Maj, na co dzień leśniczy, a zatem znawca świętokrzyskich lasów. 

DNI BORÓW DOLNOŚLĄSKICH 
(WYMIARKI, 21-22 SIERPNIA 2010) 

 

Tradycyjnie juŜ pod koniec sierpnia mieszkańcy Wymiarek, regionu Borów Dolnośląskich oraz 
zagraniczni goście z partnerskich Gmin Dissenchen oraz Kreba-Neudorf  spotykali się na cy-
klicznej imprezie Dni Borów Dolnośląskich. 
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Tegoroczna impreza rozpoczęła się w piątek warsztatami „Inicjowanie, wspieranie i rozwój 
transgranicznych partnerstw projektowych” w których uczestniczyli przedstawiciele organizacji i 
instytucji z Gminy Wymiarki, Kreba-Neudorf oraz przedstawiciele Euroregionu Sprewa-Nysa-
Bóbr. W piątkowy wieczór dyskoteką plenerową rozpoczęto oficjalnie na stadionie w Wymiar-
kach Dni Borów Dolnośląskich 2010 . 

W sobotę juŜ od wczesnych godzin rannych 
rozpoczęły się zawody wędkarskie, w któ-
rych zwycięŜył Pan Marek Waga z Gozdnicy. 
Od godziny 10.00 zmagania rozpoczęli siat-
karze. W zawodach z siatkówki plaŜowej, jak 
i plenerowej uczestniczyły druŜyny z Kreby-
Neudorf, Dissenchen, Starego Węglińca, 
Węglińca, śar. Od 13.00 wyruszyli na trasę 
rowerzyści na polsko-niemiecki Rajd Rowero-
wy lasami Borów Dolnośląskich i po przeje-
chaniu 25 km wrócili na stadion, gdzie otrzy-
mali pamiątkowe nagrody. Grupa rowerzy-
stów z Niemiec otrzymała pamiątkowy pu-
char. W międzyczasie trwał konkurs rodzin-

nego grillowania, w którym zwycięŜyła Pani Mirosława Duchnowska przygotowując wyśmienite 
potrawy z grilla. Od godziny 17.00 specjalnie dla zgromadzonej publiczności grupa z Katowic 
przygotowała pokaz Trialu rowerowego połączonego z konkursami dla uczestników. 

Następnie rozpoczęto część artystyczno – rozrywkową. Na scenie wystąpił zespół FONOfuzja, a 
o 20.00 pojawiła się gwiazda wieczoru, MEZO. Drugi dzień imprezy zakończyła dyskoteka. W 
niedziele na scenie wystąpili: The Bauagans, Activus, Empiria, a w między czasie swój pokaz ilu-
zjonistyczny zaprezentował Roman Roszyk, uczestnik programu Mam Talent.  Gwiazda wieczoru 
GREK ZORBA zaprezentował największe przeboje współczesnej i ludowej muzyki greckiej. 

8 edycję Dni Borów Dolnoślaskich zakończył efektowny pokaz ogni sztucznych. 

Organizatorzy dziękują sponsorom oraz patronom  imprezy za wspaniałą zabawę. 

V DZIEŃ SZKÓŁKARZA I SADOWNIKA - TARGOSZYŃSKI SCYZORYK 
(MŚCIWOJÓW, 22 SIERPNIA 2010) 

 

Jak co roku o tej porze, kiedy pięknie kwitną róŜe na targo-
szyńskich polach, a w szkółkach okulizuje się drzewka w Targo-
szynie w zespole pałacowo-parkowym w niedzielę 22 sierpnia 
odbył się V - Jubileuszowy Dzień Szkółkarza i Sadownika - Tar-
goszyński Scyzoryk 2010. Organizatorami tegorocznej imprezy 
były Stowarzyszenie Kaczawskie, Stowarzyszenie na Rzecz Roz-
woju Wsi Targoszyn oraz Stowarzyszenie Ekomuzeum Wsi Ka-
czawskiej. 

W trakcie imprezy prowadzonej przez Piotra PieniąŜka, Okta-
wię Kacperską-Telka oraz Bogusławę Rudnicką odbyło się 
wiele konkursów, m.in.  Konkurs Oczkowania, w którym zwy-
cięŜyły Wioletta Toporowska i Halina Kieleńska, Konkurs na 
najpiękniejszy bukiet z róŜ, który wygrała Milena Kacperska 
oraz konkurs na drzewko bonsai, którego laureatką została 
Jadwiga Buławieniec. 
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Dzieci z pomalowanymi buziami wspaniale bawiły się z członkami Grupy Artystycznej AVATAR z 
Legnicy, dmuchając gigantyczne bańki, chodząc na szczudłach, a takŜe ujeŜdŜając byka ro-
deo czy zjeŜdŜając na wielkiej dmuchanej zjeŜdŜalni. 

Uczestnicy w kaŜdym wieku mogli równieŜ posłuchać wspaniałych występów zespołów folklo-
rystycznych Dobromierzanie, Kukułeczki i Piotrowiczanki, oraz młodzieŜowego zespołu rocko-
wego z Targoszyna. O podniebienia i pełne brzuchy uczestników dbały lokalne Koła Gospodyń 
Wiejskich –ze Snowidzy, Targoszyna, Mściwojowa oraz członkowie Klubu 4H z Mściwojowa i 
członkinie Stowarzyszenia Nasze Krotoszyce, a takŜe pani Aniela Pańczak z Pomocnego. Ser-
wowany był tradycyjnie gulasz –Targoszyńska Patelnia, snowidzkie pierogi, domowe ciasto, 
chleb ze smalcem i krotoszyckim ogórkiem i wiele innych smakołyków. Nie zabrakło równieŜ rę-
kodzielników i lokalnych artystów, którzy prezentowali swoją twórczość: były rzeźby ze Snowidzy 
i Męcinki, obrazy z Paszowic, szkło ręcznie malowane z Wilkowa oraz ceramika Rodziny Rudnic-
kich z Dobkowa, a takŜe biŜuteria ręcznie robiona z Jawora. 

Dopisali równieŜ zaproszeni goście zarówno z Wrocławia, z Legnicy, z Jawora, jak i z okolicz-
nych gmin. 

Podczas Scyzoryka odbyła się konferencja  poświęcona odnowie kaczawskich wsi oraz odna-
wialnym źródłom energii prowadzona przez Krzysztofa Rozpędowskiego oraz pł. Mieczysława 
Strusia. Uczestnicy imprezy mogli zapoznać się z materiałami promocyjnymi Partnerstwa Ka-
czawskiego, Krajowej Sieci Obszarów Wiejskich i Programu Leader oraz Krajowej Sieci Grup 
Partnerskich, poniewaŜ impreza została wpisana do kalendarza Dni Partnerstwa Lokalnego 
2010 koordynowanych przez Krajową Sieć Grup Partnerskich.  

Organizatorzy pragną serdecznie podziękować wszystkim uczestnikom oraz osobom i instytu-
cjom zaangaŜowanym w organizację scyzoryka. Podziękowania naleŜą się równieŜ Panu Wój-
towi Gminy Mściwojów – Ignacemu Pięcie za pomoc przy organizacji imprezy - udostępnienie 
terenu pod imprezę oraz zabezpieczenie energii elektrycznej. 

TUŁAWSKI NALEŚNIK 
(TUŁAWKI, 22 SIERPNIA 2010) 

 

W ramach Dni Partnerstwa Lokalnego 22 sierpnia 2010 
odbyła się w Tuławkach impreza pod nazwą DoŜynko-
wy Naleśnik, połączona  jednocześnie  z DoŜynkami 
Parafialnymi. Parafia obejmuje 3 wsie : Gady, Tuławki i 
Barczewko. Całość zorganizowało Stowarzyszenie 
„Nasze Gady”, jako Sekretariat Grupy Partnerskiej 
Gniazdo Warmińskie. Mieszkańcy Tuławek przygoto-
wali pięknie miejsce przeprowadzenia imprezy, a 
mieszkanki Barczewka usmaŜyły 500 przepysznych na-
leśników, które były rozdawane podczas uroczystości.  

Głównym celem imprezy było wypromowanie nowe-
go produktu lokalnego – Tuławskiego Naleśnika.  Zor-
ganizowano konkurs, w którym wystawiono 10 rodzajów naleśników. W konkursie naleśnikowym 
komisja wybrała Króla Słodkiego ( z galaretką i bitą śmietaną) - dzieło rąk Pani ElŜbiety Stęcz-
niewskiej i Króla z Charakterem ( ze szpinakiem i czosnkiem) – autorstwa pani Alicji Antosiak. 
Wszystkie uczestniczki konkursu nagrodzone zostały dyplomami i patelniami do smaŜenia nale-
śników. Autorki królów otrzymały specjalne dyplomy i specjalne patelnie – wszak rozpoczęły no-
wą dynastię! 

Sponsorem imprezy jest Gmina Dywity, a stanowi ona element projektu pt. DoŜynkowy Nale-
śnik. 
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FESTYN ARCHEOLOGICZNY 
(GADY, 28 SIERPNIA 2010) 

 

Trzeci Festyn Archeologiczny rozpoczął się w strugach deszczu. Ulewa, która juŜ poprzedniego 
dnia pokrzyŜowała plany organizatorów (Stowarzyszenia „Nasze Gady” i Grupy Partnerskiej 
Gniazdo  Warmińskie) powróciła z wielką siłą. Pomimo deszczu, zmierzająca do Gadów grupa 
rowerzystów Kołodromu dzielnie pe-
dałowała i przyjechała na miejsce 
tradycyjnie o godzinie 12.00. Dopisali 
równieŜ goście. Pomimo bardzo nie-
pewnej pogody odwiedziło nas po-
nad 500 osób. I nikt tego nie poŜało-
wał. Było co robić i na co popatrzeć. 
Działały pracownie twórcze: wikliniar-
ska, botaniczna, garncarska, bibuł-
karska, hafciarska, rzeźbiarska. MoŜna 
było samemu zrobić podpłomyk, 
ugotować kluchy warmińskie czy 
upiec chleb sposobem średniowiecz-
nym w glinianym piecu. Działało I Fo-
rum Tajemnicze, poświęcone odkry-
waniu tajemnic dawnych Prusów. Pa-
nowie  Sebastian Szczepański i Robert 
Klimek opowiadali o kamiennych ba-
bach pruskich i ochronie zabytków archeologicznych na Litwie. Prawdziwą gratką była moŜli-
wość rozmowy z zielarką  z Litwy, panią Margaritą Czekolis. MoŜna było uzyskać od niej poradę 
oraz kupić przygotowane  przez nią mieszanki ziołowe. 

Całości dopełniły przysmaki kuchni domowej-  swojskiego chleba, pierogów, ciast. Poznaliśmy 
teŜ nową potrawę: hot- gady. 

Przez cały czas trwania Festynu bawił gości zespół Węgojska StruŜka. Wykonywał piosenki war-
mińskie, uczył tańców i zabaw oraz gadziej ballady autorstwa pana Władysława Katarzyńskie-
go z muzyką pana Tadeusza Macheli. Pomimo błota pod nogami, uczestnicy Festynu bawili się 
doskonale i wyjechali z postanowieniem, Ŝe wrócą tu znów za rok. 

Sponsorem tej ogólnopolskiej  imprezy, która jest wpisana w Dni Partnerstwa Lokalnego jest 
Gmina Dywity i Starostwo Powiatowe Olsztyn. 

FESTYN WYROBÓW REGIONALNYCH 
(KRAKÓW, 3-5 WRZEŚNIA 2010) 

 

W weekend 3-5 września b.r. część Galerii Handlowej M1 zamieniła się w jar-
mark serów, słodkości, przetworów i rękodzieła, które przywiozły ze sobą Gru-
py Partnerskie z całej Polski. Festyn Wyrobów Regionalnych odbył się w ra-
mach Dni Partnerstwa Lokalnego 2010 i przyciągnął tysiące Krakowian, któ-
rzy smakowali i nabywali unikalne lokalne produkty. 

Prawdziwą strawę dla ciała, ale takŜe dla ducha zapewniło Krakowianom 
13 Grup Partnerskich m.in. z Dolnego Śląska, Pomorza, Bieszczad, Mazowsza, 
Lubelszczyzny, Małopolski, które specjalnie na to wydarzenie przywiozły 
„kawałek” swojego regionu w postaci lokalnych produktów i rękodzieła.  
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Wielkim powodzeniem cieszyły się wspaniałe wyroby lniane, które przyje-
chały z terenu Ziemi Kamiennogórskiej, znanej z bogatej tradycji tkackiej, 
do której nawiązuje działająca tam Grupa Partnerska „Kwiat Lnu”. Bar-
dzo smakowały równieŜ przywiezione z tego terenu sery krowie i kozie. 
Wiele Grup Partnerskich przywiozło na festyn produkty całkowicie unikal-
ne, które znaleźć moŜna tylko w ich regionie. Partnerstwo dla Krajny i Pa-
łuk częstowało i sprzedawało swoje pyszne, robione według tradycyjne-
go przepisu Krówki Cioci Tekli, dŜem z cebuli czy smarowidło Marcina. 
Działający na Pomorzu, Kujawach i w Wielkopolsce „Naszyjnik Północy” 
przywiózł ptasie mleczko z Doliny oraz smalec, a takŜe wiele oryginalnych 
wyrobów z Borów Dolnośląskich: jarzębinę do mięsa i herbaty, grzybowe 
pasty i marynaty, smaczne marynowane pstrągi i śledzie. Sporo nowych 
fanów zdobyło takŜe barwne stoisko „Wrzosowej Krainy”, gdzie zapa-

chem i smakiem przyciągały róŜnorodne konfitury i miody, aromatyczne, ziołowe herbaty z Ga-
jówki Głuszec oraz smakowite pierniki pani Wandy Kuzyszyn dostępne w najróŜniejszych kształ-
tach. Na festynie moŜna było równieŜ najeść się do woli smalców i chleba z róŜnych zakątków 
Polski. 

Poza strawą dla ciała, wiele Grup przywiozło 
na Festyn wyroby lokalnego rękodzieła, któ-
re takŜe cieszyły się duŜym powodzeniem 
wśród odwiedzających festyn. Sprzedawano 
piękne wyroby z wikliny przywiezione przez 
Koronę Północnego Krakowa. Grupa Part-
nerska „Zielone Bieszczady” oferowała biesz-
czadzkie aniołki oraz biŜuterię, ze Wzgórz 
Dalkowskich przyjechały ręcznie robione fi-
gurki, a Grupa Partnerska „Kwiat Lnu” przy-
wiozła pięknie dekorowane butelki i ozdob-
ne pudełka. 

Festyn cieszył się ogromnym zainteresowa-
niem odwiedzających Centrum Handlowe 
M1, a niektóre Grupy zdobyły wśród Krakowian nowych fanów, którzy wracali po ich produkty 
w kolejne dni. Mamy nadzieję, Ŝe wydarzenie uda się powtórzyć! 

IV REJS PARTNERSTW LOKALNYCH 
(NAKŁO N. NOTECIĄ, 4 WRZEŚNIA 2010) 

 
Dnia 04.09.2010r. Stowarzyszenie „Partnerstwo dla 
Krajny i Pałuk” zorganizowało konferencję pod ha-
słem „Łączy nas Noteć”. Spotkanie odbyło się na 
statku Władysław Łokietek i połączone było z rej-
sem po rzece Noteć. Uczestnicy mieli moŜliwość po-
dziwiania nadnoteckich krajobrazów.   
W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele takich or-
ganizacji jak: LGD Stowarzyszenia Nasza Krajna, Sto-
warzyszenia Czarnkowsko - Trzcianecka LGD, Fun-
dacji „Ziemia Gotyku”, LGD „Zakola Dolnej Wisły”, a 
takŜe  przedstawiciele partnerstwa oraz partnerów 
m.in. z Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Olszewki i 
Lubaszcza oraz TMKL „DOMAN”.   
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Rejs poprzedziło seminarium, które odbyło 
się 02.09.2010 r., na którym Przewodniczący 
Rady Stowarzyszenia Partnerstwa dla Krajny i 
Pałuk Pan Ryszard Kamiński poprowadził 
prelekcje na temat: „Ekomuzeum Doliny No-
teci - Szansą dla rozwoju nowych produktów 
i usług turystycznych”. O doświadczeniach 
dotyczących atrakcji zrównowaŜonej turysty-
ki w Dolinie Dolnej Wisły, ciekawą prezenta-
cje przygotował Pan Robert Gonia, przed-
stawiciel „Zespołu Parków Krajobrazowych 
Che łm iń s k iego  i  Nadwi ś l ań sk i e -
go”.  Uczestnicy równieŜ mieli okazję wysłu-
chać wykładu Pani Justyny Malinowskiej z 
Kujawsko - Pomorskiej Organizacji Turystycz-
nej, która przekonywała, Ŝe walory naturalne 
i kulturowe mogą stać się szansą  dla rozwoju turystyki w Dolinie Noteci.  Spotkanie było takŜe 
dobrą okazją to tego, aby dowiedzieć się, jak stworzyć dobrą ofertę turystycz-
ną. Przygotowane wystąpienia były okazją do dyskusji na temat jak wykorzystać malownicze 
krajobrazy i uroki nadnoteckich widoków, tak aby  „Noteć Ŝyła” - zgodnie ze stwierdzeniem, 
którego uŜył Starosta nakielski Pan Tomasz Miłowski, który równieŜ uczestniczył w spotkaniach. 

ŚWIĘTO ŁĘGÓW W MIEŚCIE SKARBÓW 
(ŚRODA ŚLĄSKA, 12 WRZEŚNIA 2010) 

 

W tym roku Święto Łęgów Odrzańskich odbyło się 
12 września w Środzie Śląskiej podczas odbywają-
cego się juŜ po raz szósty Święta Wina w Mieście 
Skarbów. Podczas tej integracyjnej imprezy odby-
ły się m.in.: turniej gmin partnerskich, prezentacja 
wyrobów lokalnych a takŜe wręczone zostały 
m.in. tytuły Lidera i Inicjatywy Partnerstwa. 

W przeddzień Święta Łęgów podczas pierwszego 
dnia Święta Wina, jak co roku odbyły się spotka-
nia branŜowe winiarzy i okolicznościowe wystawy 
w Muzeum Regionalnym dla szerokiej publiczno-
ści. Na średzkiej starówce turyści mogli zobaczyć 
kiermasze, pokazy dawnych rzemiosł, pokazy 
grup rekonstrukcji historycznej oraz występy folko-
we.  

NajwaŜniejsza część obchodów przypadła jednak na niedzielę. W tym teŜ dniu w ramach 
Święta Wina odbyła się impreza integracyjna Partnerstwa Krainy Łęgów Odrzańskich – czyli 
gmin leŜących wzdłuŜ Odry od Miękini aŜ po Głogów. Impreza ta co roku odbywa się w innej 
gminie naleŜącej do Partnerstwa. Tradycyjnie w tym dniu imprezę otworzył barwny korowód, 
prowadzony przez włodarzy miasta. Z roku na rok coraz większa liczba mieszkańców zakłada 
kostiumy wzorowane na historycznych, co podkreśla wielowiekowość historii miasta Środa Ślą-
ska. Po przemarszu do rywalizacji w turnieju przystąpili druŜyny Partnerskich gmin ze Ścinawy, 
Jemielna, Malczyc i Środy Śląskiej. Przebrani w stroje uczestnicy rywalizowali w napełnianiu bu-
telek „winem” na czas, łapaniu jaj, trzymaniu miecza na wyciągniętej ręce oraz rzucaniu do 
celu podkową.  
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Święto Łęgów było teŜ okazją do wręczenia nagród w konkur-
sach organizowanych przez Stowarzyszenie LGD „Kraina Łę-
gów Odrzańskich” na Lidera i Inicjatywę 2009 roku. Mimo, iŜ 
rozstrzygnięcie nastąpiło prawie pół roku temu, wyniki były 
trzymane głęboko w tajemnicy. Liderem Partnerstwa został 
wybrany Mariusz Mostowski z Dziewina za zaangaŜowanie w 
propagowanie idei sztuki oraz promocję wsi Dziewin i stwarza-
nie moŜliwości do rozwoju artystycznego mieszkańców Dziewi-
na i gości z całej Polski. W kategorii na najlepszą inicjatywę 
zrealizowaną na terenie Partnerstwa zwycięŜyło Stowarzysze-
nie „Nadodrzański Zakątek” z Wietszyc za „Biesiadę Dziado-
szan w Ekomuzeum Dziadoszan”. Nagrody wręczał prezes 
LGD Rafał Plezia, któremu przy tej okazji organizacje pozarzą-
dowe sprawiły bardzo miłą niespodziankę, honorując go za 
dotychczasowe zasługi. W tym roku mija 10 lat animowania 

osób zajmujących się rozwojem swoich społeczności lokalnych. Ta dekada była okresem, w 
którym na terenie Krainy Łęgów Odrzańskich powstało wiele organizacji pozarządowych, wy-
kreowani zostali lokalni liderzy, realizowane były ogólnopolskie programy, a takŜe zostało stwo-
rzone trójsektorowe partnerstwo pomiędzy samorządami, biznesem i organizacjami pozarządo-
wymi. Przerodziło się to w setki zrealizowanych projektów, dzięki którym nasz region stał się bar-
dziej atrakcyjny. Nie byłoby tego, gdyby nie społeczne zaangaŜowanie w realizację nakreślo-
nej przez Rafała Plezię wizji rozwoju obszaru Krainy Łęgów Odrzańskich. Jak dodał zaskoczony i 
wzruszony „Animator dekady” - Takie uhonorowanie przez same organizacje pozarządowe jest 
najcenniejszą formą wyróŜnienia. Oprócz dyplomu organizacje wręczyły równieŜ wyrzeźbione-
go „Pleziozaura” symbolizującą gatunek społecznie zaangaŜowany. Dziś bowiem często o ta-
kich filantropach mówi się Ŝartobliwie, Ŝe wyginęli wraz z dinozaurami.  

Oprócz tych atrakcji tego dnia na rynku pojawiło się wiele kramów, na których sprzedawano 
wino domowej produkcji, miód, wyroby rękodzielnicze i wędliniarskie z całego Dolnego Śląska 
a takŜe sprzedawano lokalne wyroby z obszaru Partnerstwa. MoŜna było kupić zioła, spróbo-
wać domowych wypieków, miodów, wyrobów orkiszowych czy teŜ dowiedzieć się o moŜliwości 
pozyskania funduszy na tereny wiejskie z programu Leader.  

Zainteresowaniem cieszył się takŜe konkurs sadzenia winorośli. Zorganizowano równieŜ warszta-
ty winiarskie. Tematem były „Wina dziwne”. Prowadził je Tomasz Prange – Barczyński, redaktor 
naczelny czasopisma „Wino”, który tłumaczył, jak poznać dobre wino.  

Atrakcją dla zgromadzonych gości były równieŜ pokazy gotowania Roberta Makłowicza, który 
przy okazji podpisywał swoją ksiąŜkę, deptanie winogron, pokazy walk rycerskich, bicie monet, 
rzeźbiarstwo oraz dawne rzemiosła. Na scenie wystąpiła gwiazda wieczoru „kabaret Łowcy.B”, 
a wieczorem publiczność bawiła się przy przebojach Abby.  

FESTYN INTEGRACYJNY 
(LUBORZYCA, 12 WRZEŚNIA 2010) 

 

W niedzielę 12 września b.r. obok budynku Stowarzyszenia Rodzina Kolpinga w Luborzycy odbył 
się FESTYN INTEGRACYJNY, którego organizatorem była "Sieć Luborzyca" czyli Związek Organi-
zacji Pozarządowych działających na terenie Gminy Kocmyrzów-Luborzyca. "Sieć Luborzyca" 
tworzą Stowarzyszenia Rodzin Kolpinga z Prus i Luborzycy, Stowarzyszenie Korona Północnego 
Krakowa, Stowarzyszenie "Szansa" działające przy luborzyckim Gimnazjum oraz Stowarzysze-
nie  Szkół im. Jana Pawła II, które w Gminie reprezentuje Szkoła Podstawowa z Łuczyc.  
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Organizatorzy z ramienia Stowarzyszenia Kolpinga, Robert Prusak i Stowarzyszenia Korona Pół-
nocnego Krakowa, Barbara Kawa, Maria Gorzkowska-Mbeda i Jerzy Kozik przygotowali dla 
wszystkich uczestników Festynu liczne 
atrakcje, w tym m.in. konkursy, prelek-
cje i przede wszystkim bogatą część 
artystyczną. MoŜna więc było wysłu-
chać koncertu zespołu „The Ndege 
Brothers”, obejrzeć pokaz slajdów 
oraz rękodzieł  z Południowej Afryki 
zorganizowany przez Panią Marię 
Gorzkowską-Mbeda. Goście imprezy 
mogli równieŜ posmakować afrykań-
skich potraw, przygotowanych przez 
Państwa Izę i Yuga Buassa pochodzą-
cych z Kenii i Kongo. Była równieŜ 
moŜliwość wzięcia udziału w warszta-
tach gry na dŜembe i innych afrykań-
skich instrumentach muzycznych.  
Uwagę uczestników Festynu zwrócił 
takŜe reportaŜ z Ziemi Świętej relacjo-
nowany przez gości z Izraela Esther i 
Simon - ukazujący bogactwo Ziemi Izraelskiej. DuŜym zainteresowaniem cieszył się pokaz Ra-
townictwa Drogowego przy uŜyciu nowoczesnego sprzętu ratowniczego. Podczas Festynu 
moŜna teŜ było uzyskać wiele ciekawych informacji na temat ruchu pielgrzymkowego związa-
nego z "Drogami Św. Jakuba”. Całą imprezę uświetnił występ LGD Podhale. 

W czasie festynu promowane były takŜe wspólne projekty sieciowe, które uzyskały akceptację 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy, takie jak: „Fundraising dla rozwoju edukacji  i kultury na obsza-
rach wiejskich”, „Ekomonter - Nowy Zawód” oraz „Czysta Energia - Czyste Środowisko”. Zainte-
resowani Goście mogli uzyskać informacje o działalności organizacji pozarządowych funkcjo-
nujących na terenie Gminy Kocmyrzów – Luborzyca. Przygotowano w tym celu specjalne sto-
iska promocyjne. Pamiętając o osobach poszkodowanych przez powodzie zorganizowana zo-
stała (pod hasłem "Odpowiedzialnie WspółŜyć") zbiórka Ŝywności i pasz dla mieszkańców są-
siednich gmin. 

Z całą pewnością Festyn był okazją nie tylko do przyjemnego spędzenia wolnego czasu i de-
gustacji potraw Ziemi Krakowskiej i Ziemi Świętej, ale stał się równieŜ formą wzmacniania oraz 
budowania partnerskiej współpracy i relacji pomiędzy lokalnymi organizacjami i tutejszą spo-
łecznością. Dzięki takim właśnie działaniom słowa „integracja” oraz „partnerstwo” nabierają 
coraz pełniejszego znaczenia.  

XI DOLNOŚLĄSKIE ŚWIĘTO MIODU I WINA 
(PRZEMKÓW, 25– 26 WRZEŚNIA 2010) 

 
Do wspomnień naleŜy juŜ XI Dolnośląskie Święto Miodu i Wina w Przemkowie, które od lat odby-
wa się w ostatni weekend września i zamienia Przemków na dwa dni w miodową stolicę Polski. 
Po raz trzeci impreza odbyła się równieŜ w ramach obchodów Dni Partnerstwa Lokalnego.  

Impreza jak zawsze cieszyła się ogromnym zainteresowaniem. Mimo niezbyt sprzyjającej aury 
do Przemkowa zjechało się kilka tysięcy gości z Dolnego Śląska i najdalszych zakątków Polski, a 
takŜe zagranicy. Święto było doskonałą okazją do nawiązania kontaktów i wymiany doświad-
czeń wielbicieli miodów, miodów pitnych, a takŜe pozostałych produktów pszczelich, win i sa-
dzonek winorośli.  
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Miłośnicy tych produktów mogli wybierać 
najlepsze produkty, które oferowane były 
przez wystawców na dziesiątkach stoisk. Sto-
iska kusiły nie tylko wybornymi produktami, 
ale takŜe bardzo często kolorowym, nawią-
zującym do Święta wystrojem. Wiele osób 
poszukiwało na kiermaszu jednego z najcen-
niejszych miodów -  certyfikowanego unijnie 
miodu wrzosowego z Borów Dolnośląskich - 
produktu niepowtarzalnego i charaktery-
stycznego dla regionu. Ci, którzy w tych 
dniach pojawili się w Przemkowie na pewno 
nie zawiedli się, bowiem stoiska uginały się 
nie tylko pod bogactwem gatunków mio-
dów i miodów pitnych, ale takŜe pod ich 
ogromną ilością. Na Święcie nie zabrakło 

takŜe znanych z wyrafinowanego smaku produktów lokalnych, zarówno tych spoŜywczych, jak 
i rękodzieła. 

Produkt lokalny od lat króluje juŜ na Święcie Miodu i Wina. Dlatego teŜ jego tradycją stał się 
równieŜ Konkurs na najlepszy Produkt Lokalny Wrzosowej Krainy. W trzeciej edycji konkursu na-
grodzono najlepsze produkty w pięciu kategoriach: nalewki, wina, wypieki na miodzie i jago-
dzie, potrawy „dary lasu”, przetwory bazujące na darach lasu, sadu i ogrodu. Specjalną nagro-
dę (wyjazd do Brukseli), ufundowaną przez Poseł Parlamentu Europejskiego Lidię Geringer de 
Oedenberg przyznano GraŜynie Purgał z Gospodarstwa Ekologicznego „Malinowa Zagroda” z 
Wilkocina za spójność nazwy gospodarstwa z wytwarzanymi produktami i ich niezwykły smak 
oraz zajęcie I miejsca w kategorii wina. 

Święto Miodu i Wina to równieŜ święto sportowców. Obchodom Święta towarzyszyły VIII Otwar-
te Mistrzostwa Przemkowa pod nazwą „Ogólnopolski 
bieg po miód”. Odbywają się one w kilku kategoriach 
wiekowych, udział biorą równieŜ osoby niepełnospraw-
ne. KaŜdy z uczestników, który ukończy bieg otrzymuje 
na mecie okolicznościową czarkę z miodem. Miód sma-
kuje wybornie. Jest to niewątpliwie doskonała zachęta 
do wzięcia udziału w rywalizacji, zwłaszcza dla najmłod-
szych uczestników biegu. 

Dolnośląskie Święto Miodu i Wina to przede wszystkim raj 
dla wielbicieli miodów i win, ale nie tylko, gdyŜ kaŜdy 
znajdzie coś dla siebie. Wystawcy na swoich kierma-
szach oferują wszystkie polskie gatunki miodów, miody 
pitne i inne produkty pszczele, sprzęt pasieczny oraz wi-
na i sadzonki winorośli. Święto Miodu i Wina to nie tylko 
kiermasze, ale równieŜ czas wielu imprez i wydarzeń to-
warzyszących, które pokazują m.in. dorobek przemkow-
skich artystów i ludzi związanych z Przemkowem. To tak-
Ŝe spotkanie środowiska pszczelarskiego, które się rozpo-
czyna, jak nakazuje tradycja bartnicza, uroczystą Mszą 
Świętą. 

Kolejna taka impreza juŜ za niecały rok. I kolejna okazja 
na poznanie miodowo-winnych smaków przez tych, którzy juŜ się w nich rozsmakowali, jak i 
tych, którzy ich jeszcze nie znają! 
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ORGANIZATORZY DNI PARTNERSTWA LOKALNEGO 2010 

 

Fundacja Partnerstwo dla Środowiska 

Biuro Krajowej Sieci Grup Partnerskich 

ul. Św. KrzyŜa 5/6, 31-028 Kraków 
tel. 012 430 24 65 
e-mail: biuro@fpds.pl 
www.fpds.pl 

Krajowa Sieć Grup Partnerskich na Rzecz ZrównowaŜonego Rozwoju 

 

LGD „Bory Dolnośląskie” 

Społeczne Porozumienie „Naszyjnik Północy” 

 
Korona Północnego Krakowa 

LGD „Światowid” 

Grupa Partnerska „Zielone Bieszczady” 

Partnerstwo dla Krajny i Pałuk 

Krajowa Sieć Grup Partnerskich powstała 
w 2005 r. z inicjatywy Fundacji Partnerstwo dla 
Środowiska i 12 Grup Partnerskich. Obecnie 
zrzesza 21 członków z całej Polski. Grupy 
Partnerskie działają na rzecz zrównowaŜonego 
rozwoju regionów, real izując programy 
tematyczne  Fundac j i  Pa r tne r s two d la 
Środowiska: 

• Zielone Szlaki Greenways 

• Ekomuzea 

• Szkoły dla Ekorozwoju 

• Czysty Biznes 

• Marka Lokalna 

Grupa Partnerska „Wrzosowa Kraina” 

Grupa Partnerska „Krzemienny Krąg” 

Grupa Partnerska „Kwiat Lnu” 

Grupa Partnerska „Gniazdo Warmiń-
skie” 

Partnerstwo Kaczawskie 

Kraina Łęgów Odrzańskich 

Grupy Partnerskie będące organizatorami imprez w ramach Dni Partnerstwa Lokalnego 2010: 


